运河财经五周年特刊·讲好国企故事

鲁泰控股集团

践行新发展理念,融入新发展格局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 晋森 通讯员 张敬民 王来文

"必须立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,积极谋划后煤矿时代集团公司发展之路,要认真研究国家"双碳"目标,抓住变革机遇,规划符合集团公司实际、独具集团公司特色的发展路径。"2021年下半年工作会议上,鲁泰控股集团党委书记、董事长李合军再次对企业发展方向进行强调部署。进入新时代,鲁泰控股集团始终把新发展理念作为长期坚持的重要遵循,深入理解新发展理念的科学内涵、实践要求,认真贯彻落实全市推进产业高质量发展专题会议精神,聚焦"231"产业集群,把新能源、新材料产业发展作为头等大事、主攻方向,推动集团公司加快实现高质量发展。

打造循环经济产业链,践行绿色发展理念

"鲁泰环保建材是集团公司循环经济产业配套工程,也是济宁市创建国家环保模范城市重点环保工程项目。每年可消耗电石渣(干基)66.6万吨、粉煤灰石膏22万吨、煤矸石3万吨、脱硫石膏10万吨,能代替石灰石90万吨,减少二氧化碳排放39万吨,形成了"吃进去"废物"产出来"效益的绿色循环经济。"鲁泰环保建材总经理张文学向记者介绍道。

党的十八大以来,鲁泰控股集团积极践行新发展理念,按照"一体两翼、循环发展"战。在低点,深耕循环经济产业链。在循环经济产业链条上,鲁泰控股中团综合利用自有煤矿生产的中煤、煤泥、煤矸石、焦炉煤气进气热电联产发电,电量直供选煤、化工、水泥等项目,以粉煤灰、电石渣、脱硫石膏为主要原料生产水泥,在充分利用资源的同时,从源头上避免了污染的发生,实现"吃干榨净"。

山七彩化学签订战略合作协议, 双方将组建合资公司,共同开发 建设30万吨/年高端化工新材料 及其单体项目。该项目将有助于 鲁泰化学氯气、氢气等资源的就 地转化利用,能够实现产业资源 和先进技术的有效对接,进一步 完善延伸循环经济产业链条。今 年2月1日,鲁泰控股集团与鱼台 县政府签署高端化工产业园合 作协议,围绕"PVC+"、化工新材 料和精细化工产品,积极发展功 能型PVC特种树脂、PVC高端制 品、颜料、医药中间体等高端化 工新材料和"氯""碱"系列精细 化工产品,实现由传统基础化工 企业向高新技术企业转变。

在发展循环经济过程中,集 团公司将环境保护视为自己的一 项神圣职责,按照"零伤害、零事 故、零排放"的环保理念,通过利 用现有的污染治理设施及新增配 套污染治理设施,在源头防控、过 程治理、末端处置三方面实行全 过程控制,实现废水零排放,在国 内同行业领域居于领先水平。外 排废水经塌陷区人工湿地水质净 化后回用于热电厂用作循环冷却 水补水,实现工业废水和生活污 水的"零排放"。集团权属企业鲁 泰化学被评为"全国绿色管理企 业""山东省危废达标企业""山东 省科学环境友好型十佳典范企 业""污染减排成效突出企业""环 保工作先进单位""淮河流域水污 染防治工作先进集体"; 鹿洼煤矿 成为全国唯一一家"绿色矿山"



山东鲁泰化学与鞍山七彩化学签订战略合作协议。



鲁泰控股集团产业园区俯拍图

实施"走出去"战略,参与"一带一路"建设

在托管煤矿的同时,鲁泰 控股集团认真贯彻落实济宁市 委市政府关于参与和融人"一



新疆白杨河煤矿开工奠基

带一路"建设的工作要求,积极寻求在省外收购优质煤煤资源。2020年6月,鲁泰控股集团顺利完成新疆明基能源75%股权收购,成功获得资源总储量10.7亿吨,可采储量5.08亿吨、规划产能500万吨的白杨河煤矿,实现了"走出去"发展和和资源获取历史性突破。2020年9月,集团公司白杨河煤矿中期工程获国家能源局核准,集团在完成白杨河煤矿收购后3个月内具备了开工建设条件。2020年10月,新疆明基能源有

限公司白杨河煤矿开工奠基仪式在新疆昌吉州呼图壁县白杨煤矿工业广场隆重举行。随着白杨河煤矿的建设和生产能力的扩大,鲁泰控股集团省内和省外煤炭生产能力将超过1000万吨/年,同时,鲁泰控股集团将充分发挥新疆战略发展基地作用,坚持煤电开发同步,加快清洁业将更为突出,赢利能力将进一步增强,集团公司也将为济宁市经济发展和实现国有资产保值增值作出更大的贡献。

向高新技术企业转型,加快新旧动能转换

今年8月初传来喜讯,由山东鲁泰控股集团研发中心与美国普林斯顿大学联合研究的"石墨烯-HBN纳米颗粒超轻量气凝胶"技术,首次PCT国际专利申请,获得了WIPO全球公布。这是研发中心与美国普林斯顿大学合作以来取得的又一重大成果,标志着研发中心科技研发和知识产权工作逐步与国际接轨,同时也标志着高性能高分子复合材料研发能力和技术水平获国际认可。

按照省委省政府回忆新旧动能转换部署,鲁泰控股集团大力推进企业从传统制造业向高新技术企业转型发展。2016年11月,鲁泰控股集团成立全国首家

石墨烯高分子复合材料研发中 心,聘请两位国家"千人计划"特 聘专家、十多位国内外知名专 家,组建了研发团队。2017年8 月,与普林斯顿大学签署了石墨 烯高分子复合材料研发协议,实 现了与国际知名高校和最前沿 科技机构的对接。目前,研发中 心完成石墨烯PVC注塑料、硬 质导电料、高抗冲料、软质导电 料4个系列7种产品的中试工作, 并逐步推向市场,有5项自主研 发项目被列入山东省技术创新 项目计划,2篇研究成果被列入 国际SCI学术论文。该研发中心 已经成为济宁市级工程实验室、 博士后创新实践工作站、市级企 业技术中心和山东省级企业技

术中心等科技创新平台先后通过认证,获得科技研发专项奖补资金170万元。2020年7月,研发中心1万吨/年新材料智能生产线正式启动运行,多种产品推向市场,实现了由基础化工原料向高端化工新材料产业的转变。

乘风破浪潮头立,扬帆远航 正当时。展望未来,鲁泰控股集 团公司将认真践行新发展理念, 积极融入新发展格局,深耕循环 经济产业链,科学谋划实施"资源+""PVC+""供应链+""三+建设",做大做强做实"化工新材料、能源、供应链物流"三大主业,推动集团公司加快实现高质量发展、向一流企业迈进,为地方经济发展作出新的更大贡献!